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Festo в България откри лаборатория „Системи за 
автоматизация“ в Технически университет – Габрово. 

Лабораторията на Festo ще подпомогне бъдещите ин-
женери от ф-т „Електротехника и електроника“, кате-
дра „Автоматика, информационна и управляваща техни-
ка“. Симбиозата между наука и индустрия и споделената 
обща цел за качествено техническо образование в Бъл-
гария свързва Festo с Технически университет - Габрово 
устойчиво през годините.

 На 30 юли 1964 г. Президиумът на Народното събрание 
издава Указ №395 за откриване в Габрово на Висш общотех-
нически задочен институт (ВОТЗИ).

С Разпореждане №177 на Министерския съвет през учеб-
ната 1965/66 г. на ВОТЗИ-Габрово се предоставя собствена 
квота за прием и обучение на студенти, както и обучение 
на студенти задочници по специалностите „Технология на 
машиностроенето” и „Електрически машини и апарати”. 

С Разпореждане на Министерския съвет №225 от 18 юли 
1967 г. в габровския Висш общотехнически институт се 
откриват две нови специалности – „Полупроводникова и про-
мишлена електроника” и „Механично уредостроене” с прием 
на 60 студенти редовно обучение. 

От 29 септември 1972 г. с Указ на Държавния съвет на 
Народна Република България ВОТЗИ е преименуван във Висш 
машинно-електротехнически институт (ВМЕИ). 

С решение на НС на Република България от м.юли 1995 г. 
ВМЕИ - Габрово придобива статут на Технически универси-
тет.

Технически университет - Габрово 
чества 60 години от своето създаване

ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ГАБРОВО

Уважаеми колеги,
Имам удоволствието да Ви поканя на тържественото честване по повод 60-годишнината 

от създаването на Технически университет-Габрово.
Моля, поканете всички настоящи и бивши служители и преподаватели.

21 Ноември 2024 г.

17.00 ч. - Официална церемония по случай 60-годишнината на ТУ-Габрово. Концертна 

програма, Дом на културата Емануил Манолов

19.30 ч. - Тържествена заря

Изпратете списък с потвърдили участие/отказали до 14.11.2024 г. на 

k_stoianova@tugab.bg

С уважение,
проф. Илия Железаров 
Ректор

Под патронажа на Министъра на образованието и науката
Медиен партньор на събитието - Българска телеграфна аганция

20.10.2024г.
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Випуск 79 отново седна на студентските скамейки  Випуск 79 отново седна на студентските скамейки  
в Техническия университетв Техническия университет

Възпитаници на Технически 
университет - Габрово от  Випуск 
1979, в понеделник, 14 октомври 
2024 г., влязоха в Университета 
и си спомниха за студентските 
години. 

Вече успешно реализирани спе-
циалисти - университетски пре-
подаватели, служители, учители, 
научни работници, бизнесмени, в 
специално писмо до ректора на 
ТУ – Габрово благодариха за под-
готовката, получена в Универси-
тета. 

„Придобитите по време на 
следването теоретични знания 
и практически умения ни моти-
вираха да повишаваме квали-
фикацията си през целия си тру-
дов път. Към днешна дата сме 
с чувство на удовлетворение от 
положените усилия, преодоле-
ните препятствия и покорените 
върхове! 

Годините прекарани рамо до 
рамо на студентските скамейки 
калиха приятелството помеж-
ду ни и всички ние пазим живи 
младежките спомени от учебни-
те занятия, лабораторните уп-
ражнения, спортните дейности 
и студентските бригади. Срещи 
сме имали в различни градове - 
родни места на колеги, но град 
Габрово е нашият събирателен 
центьр. След 45 години ние все 
още следим с интерес разви-
тието на Университета и Ви поз-
дравяваме за постигнатите от 
преподавателите и студентите 
успехи. Пожелаваме Ви все така 
всеотдайно и с висок професио-
нализъм да подготвяте младите 
специалисти на България, кои-
то да се интегрират пълноцен-
но във високотехнологичната и 
свръх динамична съвременна 
реалност“ – написаха завърши-
лите преди 45 години възпита-
ници на Технически универси-
тет – Габрово от специалността 
„Електроника", специализация 
„Микроелектроника“.

Доц. Цанков, който в предния мандат на университетското ръководство 
беше заместник-ректор по научноизследователската работа, отговори на жес-
та на гостите с вдъхновена и академична – като за колеги, лекция за постиг-
натото от поколенията след тях с акцент върху дейността на високотехноло-
гичните лаборатории в Тех Парк Габрово, особено след 2022 г. Изписано така 
името на научноизследователската структура асоциира със София Тех Парк, 
но разликата е съществена. Технологичният парк в София е държавно друже-
ство, а габровският е на Университета, в самата му структура.

Випускници от 1979 се върнаха в Университета

Заедно със София и още няколко тех парка (от Гърция, Румъния, Сърбия 
и Турция), Габрово е в Алианса на Т ехнологичните паркове и иновационните 
зони в Югоизточна Европа. Целта на това обединение е да даде тласък на 
иновациите и да подпомага повишаването на експертния капацитет в отделни 
технологични и научни направления в региона.

По другия проблем – как висшето образование може да стимулира инова-
циите, ТУ – Габрово заедно с още два български университета работи в Ев-
ропейската мрежа от иновативни университети (ENIHEI). Тези две сериозни 
членства оказват влияние на развитието на Тех Парк - Габрово. 

Възпитаниците на Висшия машинно-електротехнически институт, катедра 
„Промишлена електроника“, Випуск 1979, специализация „Микроелектро-
ника“ слушат лекцията на доц. Пламен Цанков в залата на Габрово Тех 
Парк.
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Признания за ТУ - Габрово

от стр. 2

АЕЦ „Козлодуй“ отличи Технически университет - Габрово  
с почетна грамота за партньорството

Габровското висше училище получи признанието във 
връзка с 50-годишнината от създаването на АЕЦ „Козло-
дуй“. Техническият университет в Габрово получи висока 
оценка за успешно реализираните съвместни проекти и 

инициативи. /12 септември 2024

В отговор ректорът, проф. д-р инж. Илия Железаров, каза:

 „С радост приемам тази награда като израз на високо признание към 
академичното ръководство на Технически университет - Габрово. Ва-
шата подкрепа създава иновативни хоризонти и ни помага да вървим 
уверено към бъдещето.

АЕЦ „Козлодуй” е единствената атомна централа в България, която е 
най-големият производител на електрическа енергия в страната. Това, 
заедно с високата експлоатационна безопасност и надеждните достав-
ки на електроенергия, определя нейната роля като ключов фактор за 
стабилността на националната електроенергийна система и за енер-
гийната сигурност на страната.“

Випуск'79 подари картина от проф. Пламен Легкоступ – дългогодишен 
ректор на Великотърновския университет, която подписаха „от Випуск 79”, 
ТУ – Габрово, 2024 г.” Скоро след това платното намери място до входа на 
Конферентната зала в Университетската библиотека.  

Доц. Цанков представи всяка от 
лабораториите в Тех Парка и мо-
дерните и скъпи високотехнологични 
уреди в тях, като представи с приме-
ри какви научни изследвания могат и 
се провеждат, как се трансферират 
научно-приложни продукти, как се 
внедряват, какви услуги извършват 
вече акредитираните лаборатории на 
външни възложители, обученията на 
студентите, докторанти и други.

Презентацията би представлява-
ла интерес и за широка аудитория, 
най-вече за млади хора, които се 
ориентират към инженерните специ-
алности, защото наистина това, кое-
то може да се види и се случва в тези 
лаборатории, е мотивиращо най-вече 
заради реалното усещане, че наука-
та е безкрайна. Както шеговито казва 
доц. Цанков „оказва се, че във ваку-
ум могат да се правят неща, за които 
по-рано ни казваха, че не могат да се 
правят."

Примерите, какво може да се из-
следва в лабораториите на Тех Парк 
Габрово, което пряко влияе на здра-
вето ни, на бюджета ни, също са без-
крайни. Например за широко навля-
злото на пазара &nbsp; светодиодно 
осветление &nbsp; &nbsp; изследва-

нията сочат, че много вредни за очите са студено белите лампи и не толкова 
вредни са тези с топло бяла светлина.

Пак замерванията показват, че проблем за един от най-перспективните из-
точници на възобновяема енергия – фотоволтаиците, са акумулаторите. Те са 
елементът, който засега влошава показателите и унищожава икономическата 
ефективност. И нещото, което може да се види с просто око по габровските 
улици, това е една обикновена Opel Corsa, получила втори живот в Техниче-
ския университет, която сега се движи като електрик със зелена регистрация. 
Звучи малко като закачливата тв реклама „Yes, of Corsa“, но си е научно при-
ложение.                                                  Източник: „100 ВЕСТИ“
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„Зелени решения от България 2024“ - награда за ТУ - Габрово 

Технически университет - Габрово със своя проект „101112876 Мount Resilience“ - Accelerating 
transformative climate adaptation for higher resilience in European mountain regions (HORIZON-MISS-2022-
CLIMA-01) – финансиран по програма Хоризонт Европа, бе един от победителите с награда на 
„Зелени решения от България 2024“, който представи Саша Безуханова, основател на MOVE.BG.

Наградени бяха и други представители от ключовите групи участници.
MOVE.BG в партньорство с Министерството на енергетиката, организираха форума на 26 септември 

2024 г. с цел представяне на резултатите от изследването „Зелени решения от България 2024“. В рабо-
тата му взеха участие доц. д-р инж. Драгомир Василев - зам.-ректор „Научноизследователска работа“ и 
доц. д-р инж. Христо Христов - зам.-ректор „Международно сътрудничество и връзки с общественост-
та“ на Технически университет - Габрово.

Акцент бяха предизвикателствата пред четирите ключови групи за успешната зелена тран-
сформация на България: зелените стартъп проекти, зелените неправителствени организации, 

зелените научни решения и зелените енергийни проекти.

Технологичният парк към Технически 
университет - Габрово е вече част от 

SEE Science&Technology Parks Alliance

Представители на 13 технологични парка 
и иновационни зони от България, Гърция, 

Румъния, Сърбия, Турция и Черна гора 
подписаха меморандум за сътрудничество.

Технологични паркове и инова-
ционни зони от Югоизточна Ев-
ропа се събраха от 27 до 29 ок-
томври 2024 г. в София Тех Парк 
на първата регионална конферен-
ция и стартъп състезание South 
East European Innovators Challenge 
(SEEIC). Тя бе организирана от SEE 

Science&Technology Parks Alliance. 

В SEE Science&Technology Parks 
Alliance участват: София Тех Парк, 
Технологичен парк - Габрово, JOIST 
Innovation Park (Гърция), Thessaloniki 
Innovation And Technology Center 
(Гърция), Magurele Science Park (Ру-
мъния), Technology park Novi Sad 
(Сърбия), Science Technology Park 
Nis (Сърбия), Ostim Teknopark (Тур-
ция), Antalya OIZ Technopark (Турция), 
Bursa Technopark (Тур ция), BUDOTEK 
Teknopark (Турция), Namık Kemal 
University Technology Development 
Zone (Турция), Science and Technology 
Park Montenegro (Черна гора).

От Технически уни-
верситет - Габрово в 
събитията се вклю-
чиха проф. д-р инж. 
Илия Железаров, 
ректор на ТУ-Габрово 
и доц. д-р инж. Хрис-
то Христов, зам.-рек-
тор „Международно 
сътрудничество и 
връзки с обществе-
ността”. 

Целта на Алианса е стимулиране 
на сътрудничеството между научните 
и иновационните екосистеми в дър-
жавите, развитието на иновациите и 
технологиите в региона.

При откриването на първата регио-
нална конференция и стартъп състе-
зание се включиха кметът на София 
Васил Терзиев, зам.-министърът на 
иновациите и растежа проф. Георги 
Ангелов и председателят на Надзор-
ния съвет на София Тех Парк Петър 

Статев.
По време на своята визита в София 

Тех Парк представителите на техно-
логични паркове и иновационни зони, 
част от SEE Science&Technology 
Parks Alliance, посетиха  научнoтo 
звенo „Интелигентни комуникацион-
ни инфраструктури” в Лабораторния 
комплекс на Парка, както и петаскейл 
суперкомпютър Discoverer, който 
се намира на територията на науч-
но-технологичния парк.

СЪТРУДНИЧЕСТВО
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За поетапно планиране и експертно  
реализиране на водородната  

икономика в България,
инж. Стоян Събев – представител на Кооперация 

Водороден Енергиен Кооператив и Сдружение с 
нестопанска цел „Балкански водороден клъстер“ и 
проф. д-р инж. Илия Железаров, ректор на Техни-
чески университет - Габрово, на 2 октомври 2024 
г. в Габрово, подписаха меморандум за сътрудни-
чество и партньорство. 

Основният акцент в меморандума е установяване на сътрудничество с цел уско-
ряване на внедряването и прилагането на всички директиви, стандарти, политики 
и направления за представяне и внедряване на Водорода – енергийната суровина, 
която е основен елемент на водородната икономика с всичките й направления.

Желанието на двете страни по договора е да развият сътрудничество за продължа-
ващо обучение и на всички други форми за повишаване на квалификацията, както и 
за усъвършенстването на знанията и уменията на специалистите с висше образова-
ние, които участват в процесите по въвеждане на правната рамка за внедряване и 
реализиране на ВЕИ проекти, включващи водорода като основен енергиен източник.

С цел повишаване на квалификацията на студентите и придоби-
ването на практически умения, важни за тяхното бъдещо професио-
нално развитие, на 25 септември 2024 г. проф. д-р инж. Илия Же-
лезаров, ректор на Технически университет-Габрово и г-жа Калина 
Радевска, управител на „Калинел“ ООД, подписаха меморандум.

„Тази инициатива е важна стъпка към укрепване на връзките между образованието и бизнеса. 
Съвместната работа с „Калинел“ ЕООД предоставя на нашите студенти уникална възможност да 
прилагат теоретичните знания на практика“, сподели проф. Железаров.

Калина Радевска изрази подкрепата си за случилото се партньорство между университета и 
компанията,  подчертавайки, че практическото обучение е от ключово значение за подготовката на 
специалистите.

Събитието постави основите на плодотворно съ-
трудничество, което ще обогати обучението на сту-
дентите и ще укрепи връзките между академичната 

общност и индустрията.

Технически университет - Габрово развива партньорствата си с индустрията, с които  
осигурява на своите студенти висококачествено образование и практическа подготовка.

Партньорство за водородна икономика у нас

В полза на професионалната кариера на студентите

Меморандум за насърчаване обмена на обучаеми и стажанти в 
работна среда
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Ден на народните будители

С тържествен Академичен съвет Технически университет - Габрово 
отбеляза Деня на народните будители 1 ноември - церемония, 

посветена на 60-годишнината на Университета.
Гости на тържеството – то по традиция се проведе 

в Университетската библиотека, бяха г-н Георги Ма-
ринов - началник на Регионалното управление на обра-
зованието в Габрово, г-жа Корнелия Мотова - директор 
на Професионалната техническа гимназия „Д-р Никола 
Василиади“ - Габрово, проф. Николай Ганев от Чешкия 
Технически университет в Прага, студенти, препода-
ватели и служители.

Академичната и студентската общност привет-
ства ха зам.-областният управител на Област Габро-
во г-н Иван Любомиров, д-р инж. Десислава Колева - ди-
рек тор на Дирекция „Устойчиво развитие“ в Община 

За успешно представяне в Нацио-
налната студентска олимпиада по 
математика – 2024 г. и завоюване на 
бронзови медали, с грамота и парична 
награда бяха наградени студентите 
Владимир Свиленов Живков – спе-
циалност „Софтуерно и компютърно 
инженерство“ и Иван Илиев Савов – 
специалност „Автоматика, роботика и 
компютърни управляващи системи“.

Грамота и парична награда получи  
гл. ас. д-р инж. Николай Петков Ман-
чев - за придобиване на образова-
телната и научна степен „доктор”. За 
заемане на академичната длъжност 
„доцент” с грамота и парична награда 
ректорът, проф. Железаров награди 
доц. д-р Венцислава Александрова 
Николова-Минкова, доц. д-р инж. Бо-
рислав Цонев Стоянов, доц. д-р инж. 
Димитрина Йорданова Коева.

Габрово. 
От името на Таня Христова - кмет на Габрово и 

като представител на Настоятелството на ТУ – 
Габрово, д-р Колева пожела на всички здраве, силен 
дух и да обичат Габрово. „Преди всичко мисията на 
Технически университет - Габрово е да бъде съвре-
менен будител. Затова вярвам, че тя е основана на 
успехите на Техническия университет, на традиции-
те и интензивната научноизследователска дейност, 
на активното международно сътрудничество. Знам, 
че мисията ще бъде успешна само, ако продължаваме 
заедно да работим за нея – образователните инсти-
туции, бизнеса и местната власт.“

По решение на Академичния 
съвет, Протокол №2 от 01.10.2024 
г. и по случай Деня на народните 
будители, ректорът проф. Желе-
заров връчи грамоти и парични 
награди на преподаватели и из-
следователи за научно развитие и 
придобиване на научна степен или 
заемане на академична длъжност, 
както и на студенти, представили 
ТУ – Габрово на авторитетни фо-
руми. 
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В дарителската кампания на 
СНЦ „Фонд 200 години д-р Никола 
Василиади” се включват ректорът 
на ТУ – Габрово  проф. Илия Же-
лезаров, на когото по време на 
тържествения Академичен съвет 
г-жа Ренета К. Радичкова връчи 
„Свидетелство за дарение”, и за-
местник-ректорът доц. Пламен 
Цанков, на които тя изказа благо-
дарност. 

Ден на народните будители

„…Ще основат и поддържат в град Габрово, Българското княжество, родният град на баща ми, едно политех-
ническо училище, … Настоящото завещание е писано от чужда ръка и подписано е от мене собственоръчно… 10 
юни 1881 година”   

„Пословичната щедрост и благородното дарение на д-р Никола Василиади на 350 000 златни лева за постро-
яването на политехническо училище в родното място на баща му Габрово, ни кара и сега, през 2024 година, да 
се вдъхновяваме от неговото родолюбиво дело. Реализацията на завещанието на д-р Василиади, направено през 
1881 година, се осъществява през 1895 година, когато първото политехническо училище в Габрово и страната 
отваря врати. Изключение прави едно училище в Перник, което съществува само две години. …

През 2024 година се навършват 129 години от създаването на Василиадиевото техническо училище – ПТГ „Д-р 
Никола Василиади”, което и до днес продължава да бъде стожер на професионалното техническо образование не 
само в региона на Габрово, но и в цялата страна. За авторитета на техническата гимназия говорят нейните над 
20 000 випускници, които допринасят за успехите на българската икономика, за нейното съвременно развитие и 
за доказаният й престиж на пазарите у нас и в чужбина.”

Доклад на тема „Благодетелят 
и радетелят за професионално 
образование д-р Никола Васи-
лиади” изнесе поканената за 
почетен лектор г-жа Ренета Ко-
лева Радичкова, която е пред-
седател на УС на Сдружението 
с нестопанска цел „Фонд 200 
години д-р Никола Василиади” – 
Габрово. Тя представи любопит-
ни факти от живота и делото на 
дарителя д-р Никола Василиа-
ди, който прави забележително 
дарение, за да се подпомогне 
техническото развитие на мла-
дата българска държава след 
Освобождението в Габрово. 

През 2015 година група габровци посещават гробището „Белу” в румънската 
столица, където са погребани братята Евлоги и Христо Георгиеви и д-р Ни-
кола Василиади, и там, под трогателното въздействие на беседата на проф. 
Лука Велчов, в габровци се заражда идеята за изграждане на паметник на д-р 
Василиади в двора на училището, който да бъде вечен символ на благодар-
ността към неговото дарителско дело, в резултат на което в Габрово започва 
подготовката на технически кадри, които участват в прочуването на града като 
българския Манчестър.  

По този повод на 25 ноември 2022 година, по инициатива на дългогодиш-
ния главен учител в ПТГ „Д-р Никола Василиади” г-жа Ренета К. Радичкова, в 
пресклуба на Българската телеграфна агенция в Габрово, 13 съмишленици – 
всич ките възпитаници на Василиадиевото школо, се обединяват около идеята 
за предприемане на действия за изработване и монтиране на паметник на д-р 
Никола Василиади в двора на училището, като учредяват Сдружение с несто-
панска цел /СНЦ/ „Фонд 200 години  д-р Никола Василиади”, а за негов предсе-
дател избират Ренета Радичкова – възпитаник и дългогодишен преподавател 
в училището, за заместник-председател е избран Николай Дачев – възпитаник 
на техническото училище, преподавател в ТУ – Габрово, един мандат кмет на 
Габрово. СНЦ определя за своя най-главна цел съхраняване на почитта към 
дарителството за образование в Габрово, популяризиране сред Василиади-
евци и обществеността на благотворителната кауза за образование. 

До м. юли 2024 г. събраните по сметката на СНЦ средства възлизат над 85 
хиляди лева – напълно достатъчни за изпълнение на проекта на скулптора 
Адриан Новаков за изработка на паметника на д-р Никола Василиади, който 
ще бъде открит през м. декември 2024 г. в двора на ПТГ „Д-р Никола Васили-
ади”, за да възкреси онази историческа добродетел на българина, която стои 
в основата на неговия интерес към знанието и начетеността.   

Ренета К. Радичкова
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Изнесено практическо обучение на терен в резидентна услуга и  
в специализирана институция в гр. Дряново

Изключително ползотворно и интересно практическо обучение на сту-
денти от четвърти курс, специалност „Социални дейности”. В рамките 
на изнесеното обучение, студентите посетиха Център за настаняване от 
семеен тип за лица с психични разстройства и Дом за пълнолетни лица 
с деменция в гр. Дряново. Целта на изнесеното практическо обучение 
е усвояване на познания и представяне на пряка социална работа със 
специфични потребители с ментални и психични увреждания, настане-
ни в социални услуги от резидентен тип и в специализирани институции.
Помагащите специалисти и социалните работници от двете социални 
услуги осигуриха възможност на студентите да се запознаят с дейност-
та и спецификите на пряката социална работа в контекста на преодоля-
ване на социалната изолация и осмисляне на тяхното ежедневие, чрез 

формиране на ключови умения за самостоя-
телен начин на живот и предоставяне на ка-
чествена грижа в сигурна и безопасна среда.

Пряката социална работа и превенцията на социалната изолация във фокуса на 
практическите занимания със студенти от специалност „Социални дейности”

Паралелно с теоретичните занимания, студенти от първи курс, специал-
ност „Социални дейности” посетиха Дневен център за пълнолетни лица с 
увреждания и Дневен център за деца и младежи с увреждания. Целта на ор-
ганизираните практически занимания е усвояване на практически познания и 
представяне на пряка социална работа с уязвими деца и пълнолетни лица с 
различни по вид и степен увреждания. Помагащите специалисти и социални-
те работници от двете социални услуги осигуриха възможност на студентите 
да се запознаят пряко с дейността и спецификите на пряката социална работа 
в контекста на превенция на изоставянето и последиците от социалната изо-
лация на уязвимите общности. 

„Домашното насилие като негативен социален феномен” 
Катедра „Социални и стопански науки” организира публична лекция на г-жа 

Марина Ангелова – студентка специалност „Социални дейности“ и основател 
на Фондация „Флай“, която е създадена в помощ на лица претърпели насилие. 
Фокусът на тематиката обхвана домашното насилие като сериозен негативен 
феномен сред обществото и последиците от него. Актуалността на предста-
вената тематика е предизвикана от сериозните последствия върху уязвимите 
групи следствие на насилието и агресията, които се явяват сериозен проблем, 
както в страната, така и в световен мащаб. По време на дискусията бяха пред-
ставени конкретни случаи с описание на предприетите мерки и дейности от 
страна на отговорните институции в насока преодоляване на негативните по-
следици от агресията и домашното насилие спрямо уязвимите лица и семей-
ства. Изясняване ролята на социалните работници, както и взаимодействието 
на заинтересованите страни е в основата на успешна социална работа за 
защита на жертвата. Представена беше и процедурата за защита, съобразно 
Закона за защита от домашно насилие и механизмите за подкрепа на лица-

та претърпели насилие или станали 
обект на продължителна агресия в 
условията на домашно насилие. 

От Министерството на труда и социалната политика, Регионална фокус точка - Габрово 
запознаха студентите от „Социални дейности“ със социалната икономика в България
Студенти от специалност „Социални дейности“ бяха запознати с актуална 

информация за развитието на социалната и солидарна икономика в Бълга-
рия. Експерти от Регионална фокус точка - Габрово посетиха ТУ-Габрово и 
представиха добри практики и нови проекти, ориентирани към регистрирани-
те субекти на социалната икономика. Студентите научиха как да регистрират 
социални предприятия, съгласно българското законодателство. Дискусията 
предизвика интерес, поради сериозната подкрепа за развитието на социално-
то предприемачество у нас, както и поради бъдещото развитие на солидарна-
та икономика в страната, в контекста на европейските инициативи и практики.  

Материалите подготви Пламен Колев

Студентски практики
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Хайкад Инфотех откри 3DEXPERIENCE лаборатория

При голям интерес, на 23 октомври 2024 годи-
на в Технически университет - Габрово, бе открита 
нова 3DEXPERIENCE лаборатория, която ще даде 
възможност на студентите да се запознаят с мо-
дерните технологии в инженерството – от 3D про-

ектиране до компютърни симулации.

Екипът на Haycad Infotech за пореден път прави крачка 
напред в развитието на бъдещите инженери в България. Ре-
гионалната стопанска камара – Габрово, като дългогодишен 
партньор и съмишленик на Haycad Infotech, в лицето на ней-
ния председател Пепа Сомлева и членове, бе поканена на от-
криването на съ-
битието, което бе 
вдъхновяващо и 
показа как високо-
технологични ком-
пании инвестират 
в образованието 
на младите та-
ланти, за да бъде 
подпомогнато тях-
ното професио-
нално раз витие.

Студенти от IV курс на специалностите „Комуникационни технологии и киберсигурност” и „Промишлена и автомобил-
на електроника”, водени от проф. д-р инж. Станимир Садинов - декан на факултет „Електротехника и Електроника”, 
посетиха производствената база на фирма „Елимекс-Пасат електроникс” в гр. Лясковец, където се запознаха с проце-
сите на изготвяне и насищане на печатни платки. Това се оказа доста интересно и полезно за завършващите бъдещи 
инженери, с оглед предстоящите им задания за дипломни работи, изготвяне на макети и тяхното изследване.

„То се превръща в традиция, тъй като за втора поредна го-
дина студенти от специалностите  „Компютърни системи и 
технологии” /КСТ/, „Промишлена и автомобилна електроника” /
ПАЕ/, „Комуникационни технологии и киберсигурност” /КТКС/ и 
„Автоматика, роботика и компютърни управляващи системи” /
АРКУС/, поемат по трудния път на усвояване на знания, необхо-
дими за разгръщане на собствени предприемачески инициативи 
и евентуално стартиране на собствен бизнес. 

На 13 ноември 2024 г. 
започна обучение по пред-
приемачество, организира-
но от  Центъра по предпри-
емачество към Технически 

университет - Габрово. 

Обучението в базисния курс на единадесетте студенти се осъществява от проф. д-р 
инж. Станимир Садинов и доц. д-р Добрин Ганчев. На успешно завършилите двумесечния 

курс ще бъдат издадени сертификати от Центъра за следдипломна квалификация.

Студентски практики
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Форум Кариери 2024

Рамков договор подписа Технически университет - 
Габрово с „Римсофт“ ЕООД

Ректорът на Технически уни-
верситет - Габрово, проф. д-р 
инж. Илия Железаров и г-н Ру-
мен Йочев, директор „Римсофт“ 
ЕООД, подписаха рамков до-
говор, с който се продължава 
сътрудничеството между Уни-
верситета и „Римсофт“ - една 
от най-бързо развиващите се 
компании за внедряването и 
поддръжката на системи за 
управление на бизнеса.

Договорът има за цел взаим-
но партньорство за създаване 

на квалифицирани специали-
сти, отговарящи на пазара на 
труда в България.

В документа е записано, че 
преподаватели от ТУ - Габрово 
ще подготвят и обучават спе-
циалисти, предложени от пред-
приятието в ОКС „Бакалавър“ 
и ОКС „Магистър“. Страните по 
договора ще си съдействат при 
възможности за сътрудничест-
во, както и при провеждането на 
събития от взаимен интерес./31 
октомври 2024

Технически университет - Габрово продължава да e лидер в създаване-
то на платформи за професионално развитие и кариерни възможности 

за своите студенти.

На 17 октомври 2024 г. Технически 
университет - Габрово бе домакин на 
тазгодишното издание на Национал-
ния форум „Дни на кариерата - ИТ, 
Комуникации и Аутсорсинг“, което бе 
организирано от компанията JobTiger 
в партньорство с Университетския 
Кариерен център. 

Събитието събра специалисти и 
студенти, на които предстои да на-
правят следващата важна крачка в 
кариерата си.

От възможността да се срещнат 
пряко със своите бъдещи кадри се 
възползваха представители на све-
товни лидери в областта на разра-
ботването на иновативни продукти и 
високотехнологични решения, които 
подредиха щандове и представиха 
своите компании и актуални възмож-
ности за работа. За поредна година 
участниците имаха възможност да се 
срещнат с работодатели, да разгова-
рят с тях и научат повече за индус-
триалните тенденции, обменят идеи 
и опит.

Петнадесетото издание на кариер-
ния форум откри ректорът на Техни-
чески университет – Габрово – проф. 
д-р инж. Илия Железаров. Той под-
черта важността на форум Кариери 
за професионалната реализация на 
студентите и препоръча на младите 
хора да се възползват от предоставе-
ната възможност.

Приветствия поднесоха директо-
рът на Университетския Кариерен 
център на ТУ-Габрово - проф. д-р 
инж. Николай Маджаров, инж. Мария 
Башева-Венкова – Областен управи-
тел-Област Габрово и д-р инж. Десис-
лава Колева – директор на Дирекция 
„Устойчиво развитие“ към Община 
Габрово.

И тази година събитието предиз-
вика голям интерес най-вече заради 
възможността за свързването на об-
разованието с бизнеса. Участниците 
си тръгваха вдъхновени и мотивира-
ни за реализиране в сферата на ин-
формационните технологии и аутсор-
синга.

Свои информационни щандове 
бяха подготвили: Festo, АЕЦ „Ко-
злодуй“ ЕАД, P3 Bulgaria, ДП „Ръ-
ководство на въздушното движе-
ние“, Ceratizit Group, Yazaki, Hitachi, 
Integrated Micro-Electronics Bulgaria, 
М+С ХИДРАВЛИК АД, Дирекция 
„Бюро по труда“ Габрово. Предста-
вителите на компаниите предложиха 
на студентите атрактивни стажантски 
програми и възможности за трудова 
заетост.

Форумът организира издания ос-
вен в Габрово, в  София, Пловдив и 
Варна. Организатор е компанията 
за услуги в областта на човешките 
ресурси за работодатели и търсе-
щи работа в България JobTiger.
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Нощ на индустрията

С голям интерес към инициативата cтуден-
ти от Технически университет - Габрово се 
включиха в „Нощ на индустрията“ в Габрово, 
организирана от сдружение „Мост между по-
коленията“. Заедно със студентите, в „Нощ на 
индустрията” се включиха още десетки любо-
питни младежи от Габрово, които с внимание 
участваха в срещите с работодателите в но-
щта на 18 октомври 2024 г.

Шест габровски компании – „Мехатроника” 
АД, „Дикси” ЕООД, „Дзали” АД, АМК ЕООД, 
„Пластформ”, „Мак” АД, отвориха врати през 
нощта и младите хора с любопитство изслуш-
ваха представянето на производствата и въз-
можностите за професионална реализация. 

Инициативата е с цел популяризиране на 
индустрията сред младите хора, да помогне 
за изграждането на по-добри взаимоотноше-
ния служител-работодател, да създаде благо-
приятна среда за развитие на младите талан-
ти и тяхната кариерна реализация в нашия 
красив индустриален град – написа на сайта 
си ТУ - Габрово.

Над 130 младежи се възползваха от отворените врати на бизнеса

Компаниите P3 Габрово и Фесто отвориха врати

В есенния Ден на отворените врати, 29 октомври 
2024 г., двете компании посрещнаха близо 40 сту-
денти от специалности на Факултет „Електро-
техника и електроника“ в Технически университет 
- Габрово, като заедно с тях бяха деканът на фа-
култет ЕЕ проф. Станимир Садинов и преподава-

тели от катедри КСТ и КТТ.

На въпроса „Как да бъдеш успешен младши раз-
работчик?” отговори пред студентите дава Боян 
Вълчев, старши разработчик в компанията Р3. Той е 
един от главните организатори на стажантската про-

грама на P3, която е помогнала на десетки студенти да започ-
нат кариерния си път в софтуерното инженерство. 

Във фирма Фесто, инж. Гичев запознава студентите с ис-
торията и развитието на компанията, производството и науч-
ноизследователската дейност, която извършва в България и 
специално в офиса й в Габрово.

В Деня на отворените врати студентите навлизат в работ-
ната атмосфера и по време на разходката им в бизнес ком-
плекса „Сиентиа”. Те разговарят с колеги, успешно преминали 
през стажантската програма, които вече заемат младши по-
зиции по международни проекти за клиенти като Mercedes, 
BMW, Skoda и други.

Партньори на инициативата в гр. Габрово бяха  Община Габрово, Областна администрация - Габрово, Технически 
университет – Габрово, неправителствени организации. Тя бе организирана от сдружение „Мост между поколенията“.

Нощта на индустрията започна от зала „Пенчо Семов“ на хотел „Балкан“, където организатори и партньори привет-
стваха младите хора, проявили интерес към инициативата. Директорът на Дирекция „Устойчиво развитие“ в Община 
Габрово д-р инж. Десислава Колева каза: „Бъдете изключително активни тази вечер и я използвайте, за да намерите 
мястото, в което да докажете вашия талант“. Тя покани младите хора на предстоящия на 25-27 ноември в Габрово 
Лагер за иновации и на пилотното за нашия град събитие, посветено на дигитализацията и иновациите Digital4Gabrovo 
- на 10 декември 2024 г. Към младите хора се обърна и доц. Хр. Недев - зам.- ректор на ТУ - Габрово.
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ТУ – Габрово дари първия албум на Университета със снимки 
от неговото създаване преди 60 години

На 10 октомври 2024 година доц. д-р инж. Драгомир 
Василев - зам.-ректор „Научноизследователска рабо-
та“ и доц. д-р инж. Христо Недев, зам.-ректор „Меж-
дународно сътрудничество и връзки с обществе-
ността“, дариха албума на г-жа Цветомира Койчева, 
началник отдел „Държавен архив“ - Габрово и с това 
честитиха професионалния празник на Държавен ар-
хив - Габрово.

Началото на централи-
зираното архивно дело в 
България е поставено с Указ 
515 на Президиума на На-
родното събрание от 10 ок-
томври 1951 година. Тогава 
е създаден Държавен архи-
вен фонд, днес със статут 
и наименование Държавна 
агенция „Архиви“. През 1960 
г., след приемането на стра-
ната ни за член на Междуна-
родния съвет на архивите, 
у нас датата 10 октомври 
започва да се чества като 
професионален празник на 
архивистите. Международ-
ният ден на архивистите се 
празнува от 2008 година 9 
юни – датата на създаване-
то на Международния съвет 
на архивите под егидата на 
ЮНЕСКО 1948 г.

Това стана в Деня на бъл-
гарските архивисти 10 октом-
ври. Дарението бе по повод 
60-годишнината на Техниче-
ски университет - Габрово и 
65-годишнината на Държавен 
архив - Габрово. За първи път 
отвори врати на архивохра-
нилището, където се  съхра-
няват най-важните документи 
на институции, организации 
и личности от Габровска об-
ласт. Към 31 декември 2023 г. 
тук се съхраняват документи, 
систематизирани в 346147 
архивни единици, в 2570 фон-
да от учрежденски и личен 
произход, обемът на които 
е 2 834, 15 линейни метра. 
Макар Габровска област да е 
най-малката в България, обе-
мът на документите, предаде-
ни на държавно съхранение 
в габровския архив, е един от 
най-големите в България. 
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Лаборатория „3D Experience - Инженерите на бъдещето” в ТУ - Габрово

На 28 октомври 2024 г. в Корпус 1 на Технически универ-
ситет - Габрово бе открита Лаборатория „3D Experience 
- Инженерите на бъдещето”. Тя е изградена съвместно с 
„Хайкад Инфотех” - официален представител на най-го-
лемия концерн за разработка на системни решения за 
CAD/CAE/PLM проектиране - Dassault Systemes и пред-
ставя продуктите за инженерно 3D проектиране, инже-
нерен анализ и управление на данни CATIA, ENOVIA и 
3DVIA в България.

В приветствието си ректорът проф. д-р инж. Илия Же-
лезаров подчерта, че лабораторията e възможност за ин-
тензивни контакти между индустрията и образованието.

Целта на меморандума е постигане на условия за 
повишаване на квалификацията на студентите и при-
добиването на практически умения, важни за тяхното 

бъдещо професионално развитие.

Презентации на предоставените софтуерни продукти 
направиха инж. Николай Диловски - технически директор, 
Цветелин Цонев - консултант „Индустриални процеси“ 
(Хайкад Инфотех) и Божидар Найденов - инженер симу-
лации (Dassault Systemes, България).

Подписан бе договор за сътрудничество между проф. 
д-р инж. Илия Железаров, ректор на Технически универ-
ситет - Габрово  и г-н Николай Диловски - технически ди-
ректор на Хайкад Инфотех.

Лицензите за софтуера са дарение на Регионалния 
иновационен център „Амбициозно Габрово“ със съ-
действието на инж. Николай Марков от Electric motor 
company Bulgaria AD.


